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Abstract: Relaţiile de influenţă în mediul universitar reprezintă un proces dinamic şi foarte complex. 

Analizând sistemul superior de învăţământ, descoperim o serie de legături specifice care ne modelează ca 
personalităţi, viitori specialişti, conducători, lideri care într-un final ajungem la rândul nostru să fim şi noi 
cei care îi vom influenţa pe alţii. Aşadar, anii de studenţie reprezintă o perioadă de maximă importanţă în  
formarea nu numai a unui bun  specialist dar şi a unei personalităţi complexe. În acest articol vom încerca să 
desluşim cât mai mult posibil procesul de influenţă şi consecinţele lui în mediul universitar. 
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Fiecare individ trece prin viaţă parcurgând cele mai importante etape de dezvoltare proprii. Este bine de 

menţionat că astfel se produce o evoluţie, o modelare a personalităţii. Din punct de vedere educaţional etapele 
menţionate se împart în următoarele trepte: grădiniţa, şcoala primară, gimnaziul, liceul sau colegiul şi 
universitatea. În liceu omul se dezvoltă ca personalitate, îşi dezvoltă propriile viziuni, păreri, atitudini, se 
conturează însăşi felul lui de a fi. Trecerea de la perioada liceului la o structură superioară este o decizie luată 
de sine stătător de viitorul student. O dată ce a făcut acest pas, omul îşi schimbă mediul în care s-a deprins să 
activeze şi nimereşte în alte împrejurări. În acest fel, următoarea treaptă este studenţia, perioada din viaţă care 
tot odată încheie faza de integrare în societate a individului. Aici activitatea şi personalitatea evoluează într-
un aspect nou cu trăsături mature. Principalul scop în această perioadă reprezintă alegerea profesiei, pe care 
persoana doreşte  s-o urmeze. Această alegere diferenţiază drumurile vieţii pe care le parcurge fiecare. 

Student din latină înseamnă motivat, cel ce caută informaţii iar locul perfect pentru a acumula această 
informaţie este universitatea. Pentru a exista universitatea are nevoie de doi factori importanţi, doi actori 
extrem de importanţi legaţi indisolubil prin mii de fire şi anume profesorul şi studentul şi ceea ce îi leagă pe 
ei, dorinţa de a cunoaşte, de a se dezvolta continuu pe scena marilor posibilităţi. 
       Dar ce este universitatea?  

Iniţial, noţiunea de universitate lipsea din limbajul şi activităţile oamenilor, acest lucru având aspecte 
educaţionale diferite mult de ceea ce avem noi astăzi. Atunci marii înţelepţi au creat forme şi structuri primare 
în care se adunau pentru a-şi împărtăşi cunoştinţele acumulate, participau la dezbateri pentru a crea cultură şi 
ştiinţă; încercau coerent să transmită toate acestea generaţiilor următoare. Primele mari biblioteci au fost 
înfiinţate tocmai în acele perioade de drastică suferinţă.   Procesul de asimilare învăţăturii decurgea cu mult 
mai interesant şi eficient. Totul se baza pe curiozitatea enormă a înţelepţilor şi celor dornici de înţelepciune. 
De fapt asta şi reprezintă esenţa învăţăturii: setea de cunoaştere, conştientizarea faptului că pe baza 
cunoştinţelor te dezvolţi, evoluezi din punct de vedere psihologic şi spiritual, exploatarea necunoscutului şi 
dorinţa de al cunoaşte, de a descoperi noi posibilităţi, de a depăşi noi frontiere, împlinirea unor aspiraţii majore 
şi trăirea vieţii din plin.   

În zilele noastre, universitatea este instituţia superioară de învăţământ care creează noi specialişti. Cu alte 
cuvinte, ea  reprezintă un mediu în care studentul acumulează cunoştinţe, obţine experienţă de viaţă, se 
formează ca personalitate şi creează legături utile cu persoane din domenii diferite decât cele în care se află. 
Totodată, făcând informaţia disponibilă marilor mase de oameni, ei au acoperit lacunele create în societate de 
structuri de conducere învechite şi forme vechi de structură socială; unele voci însă afirmă şi astăzi că prin 
accesul celor mulţi la informaţie s-a pierdut şi dorinţa de a cunoaşte de dragul cunoştinţelor; nu e oare acest 
fapt o formă suavă de egoism a breslei sau trufie. Omul vrea să cunoască doar minimul necesar pentru a-şi 
face viaţa mai simplă. Se pune accentul pe formarea imaginii de sine şi atingerea unui succes imediat de multe 
ori nemotivat. Într-un final, se formează o societate în care membrii săi, profesorii şi studenţii, interacţionează 
în diferite moduri. Una din aceste modalităţi, care este şi des întâlnită, reprezintă influenţa.  

Influenţa este o acţiune pe care o persoană o exercită asupra alteia, modificând-ui conceptele de viaţă. 
Relaţiile de influenţă se creează pe baza unor criterii precum: vârsta, caracterul, mentalitatea, statutul social. 
Pe de alta parte, ca omul să poată să influenţeze alte persoane e necesar să existe o conexiune psihologică-
morală, care în majoritatea cazurilor depinde de încredere, respect, înţelegere, inteligenţă şi nu în ultimul rând 
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persuasiune. Dacă individul posedă aceste calităţi, evident că, e  capabil să-şi dezvolte şi abilitatea de influenţă. 
Persuasiunea reprezintă o modalitate organizată şi dirijată conştient de influenţare a unei persoane sau grup, 
apelând la o argumentaţie logică, susţinută afectiv şi motivaţional, în scopul impunerii unor idei, opinii sau 
comportamente care iniţial nu erau acceptate sau agreate de către cei vizaţi. Această metodă constituie una dintre 
principalele forme de exercitare a influenţei sociale. Această convingere afectivă determină poziţia individului 
în societate, este el luat în seamă de alţii sau rămâne neobservat în mulţime. Alte metode specifice pe care se 
bazează întregul proces  sunt  imitaţia, contagiunea, comparaţia socială, sugestia, ordinul şi manipularea. 

Imitaţia constă în reproducerea activă a modelelor comportamentale sau atitudinale de la colegii mai mari 
sau profesori. 

Contagiunea se caracterizează prin tendinţa de limitare inconştientă a unui model dominant de 
comportament, care se propagă de la o persoană la alta, activ într-un mediu universitar. 

Comparaţia socială este unul dintre procesele prin care se elaborează imaginea de sine, prin raportarea 
continuă la cei din jur care, în anumite condiţii, devin referinţe sociale cu funcţii modelatoare şi corective pentru 
propria personalitate. 

Sugestia reprezintă o modalitate discretă de influenţare conştientă a atitudinii sau comportamentului unei 
persoane recurgând la procedeul " facilităţii cognitive ţi decizionale". 

Ordinul constituie modalitatea curentă de influenţare a comportamentului unor persoane integrate în cadrul 
unei sisteme sociale organizate ierarhic, în care există o autoritate recunoscută.  

Manipularea este o acţiune de determinare a unui “ actor social „ , de a gândi şi acţiona în conformitate cu 
dorinţele şi interesele factorului de influenţă, uneori chiar împotriva propriilor interese, în cazul manipulării 
relaţiile sociale sunt alterate de dorinţele factorului de influenţă de a-şi impune propriile interese, de care cel 
manipulant nu este conştient. 

Influenţa este procesul conştientizat de persoana influenţată şi perceput ca un fenomen cu consecinţe cât 
pozitive, atât şi negative. Aflându-ne în mediul universitar şi vom analiza cursul influenţei din partea laturii 
pozitive, constatând următoarele relaţii: relaţiile dintre profesor-student şi student-student. 

Relaţiile în mediul universitar par a fi modelate în forma potrivită pentru dezvoltarea studentului, dar încă 
mai există graniţele şi barierele în manifestarea acestora din partea ambelor părţi. 

Dacă vorbim despre relaţiile dintre profesor şi student, dintr-o parte putem prelua o bună sursă de 
informaţii sau chiar modele de viaţă şi comportament, norme morale. Profesorii reprezintă podul dintre 
cunoştinţe şi student. În funcţie de experienţa sa, ei aleg metoda de predare în aşa fel ca procesul de asimilare 
a informaţiei să fie cel mai eficient. Prin această metodă profesorul influenţează mai mult sau mai puţin dorinţa 
studentului de a acumula noi cunoştinţe. Însă la nivelul universitar influenţa din partea profesorului este mai 
diminuată, din cauză că studenţii deja s-au format ca indivizi cu propria personalitate şi viziune, care trebuie 
doar lustruită în mediul universitar. La această etapă tinerii trebuie singuri să decidă de sine stătător dacă ei 
doresc să înveţe, fără a fi manipulaţi din partea profesorilor, între aceste două laturi să existe o reprocitate a 
respectului moral la nivel de mentalitate, de înţelegere principială. Un bun exemplu de astfel de relaţie este 
educaţia Europei nordice, care încearcă să dezvolte în copii valoarea viitorului om matur şi să pună în lumină 
calităţile acestuia care sunt descoperite din frageda copilărie prin diverse activităţi cu materiale naturale, joc şi 
învăţătură practică care îi îndeamnă să fie organizaţi în viaţă şi să ştie exact ce îşi doresc să facă cu viitorul lor. 
În acest caz profesorului îi vine mai uşor să înveţe pe studenţi şi astfel se leagă relaţia de încredere, deoarece 
ea este bidirecţională, pentru acesta şi profesorul trebuie să se lase influenţat oarecum modelat de student. În 
acest caz, se produce o conexiune reciprocă şi participanţii  acestui proces se înţeleg de minune, deoarece  
fiecare intră în pielea celuilalt. 

Din altă parte, relaţiile reprezintă  legături sociale între două sau mai multe persoane. Când ne gândim 
despre relaţiile între studenţi, în primul rând ne imaginăm transmiterea de experienţă de la generaţiile mai mari. 
Ei devin tutori pentru noua generaţie, îi ghidează şi îi introduc în studenţime. În unele cazuri, ei pot deveni 
adevărați mentori pentru cei proaspeţi veniţi. 

La rândul lor “ bobocii “ nu ezită să se folosească de aceste relaţii şi încearcă să afle cât mai multă 
informaţie despre ceea ce îi aşteaptă. Astfel ei beneficiază de o informaţie neoficială, dobândită de-a lungul 
anilor de la mai multe generaţii. 

Această comunicare şi transfer de experienţă conduce la crearea involuntară a relaţiilor de influenţă între 
diferite generaţii. 

Cu părere de rău, influenţa poate fi atât pozitivă cât şi negativă. Informaţia primită nu întotdeauna poate 
fi actuală sau obiectivă. Tot odată “ bobocii “ pot moşteni calităţi şi deprinderi negative. În acest caz se creează 
dificultate în procesul de asimilare a materialului propus de universitate, care poate duce la consecinţe mai 
grave sau chiar exmatriculare. 
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Învăţarea este un  proces de dezvoltare a fiinţei umane şi nu o activitate obositoare şi plictisitoare. Aici 
creativitatea şi entuziasmul pentru activităţi sunt încurajate şi studentul dezvoltă valori reale, neîngrădite de 
vre-un sistem sever, dominant şi autoritar care ar putea să-i împiedice dezvoltarea personală. 

Influenţa pozitivă joacă un rol important în formarea studentului ca personalitate şi ca specialist. Prin 
intermediul ei putem să dezvoltăm abilităţile de comunicare, de integrare în societate, de procesare a 
informaţiei şi, nu în ultimul rând, de a păstra verticalitatea propriei personalităţi.  

Nu există om pe planetă care să nu fi fost influenţat vreodată, Actul final nu este încheiat, mai există încă 
actori şi mai este cel puţin o piesă. 

Gândeşte, cine te influenţează? 
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